De handstop

In de liggende en knielende schiethouding druktdesticht van het wapen loodrecht omlaag op de fhmked, die de
kracht via de linker onderarm naar de grond of idgetknie afvoert. Daarbij is het toegestaan om selnietriem te
gebruiken. Het uiteinde van de schietriem wordt@aroorzijde van het geweer aan de handstop hgsest

In de nu volgende beschrijvingen wordt uitgegaame@n rechtshandige schutter. Voor een linksharstigatter moet men
uitgaan van het spiegelbeeld en het woord ‘reahdst ‘links’ vervangen en omgekeerd.

De handstop is een (afge)ronde knop die in eeraaailde lade van het geweer bevestigd wordt. Hoerklan de handstop,
afhankelijk van de lichaamsbouw van de schuttaplttos naar voren of naar achteren geschoven wolriele liggende en
knielend schiethouding zorgt de handstop niet alle@or een bevestigingspunt van de schietriem, maarkomt hij ook
dat de steunhand (voor een rechtshandige schetterkérhand) naar voren kan wegglijden.

De steunhand wordt stevig tegen de handstop geplaa

Omdat de steunhand niet naar voren kan wegglijddreegewicht van het geweer volledig door de $dkia gedragen
wordt, kunnen de steunhand, steunarm en de scrovadiézdig ontspannen worden. Dit verminderd op bigurt het
bewegen van het geweer. Bovendien is daardoor @gbtkraverdeling op het geweer bij ieder schot veektanter,
waardoor de spreiding van de schoten vermindertieéschotbeeld verbeterd wordt. Enig nadeel isidatruk tegen de
hand (het gedeelte tussen duim en wijsvinger) diearzaakt wordt door het steunvlak van de handsieipoorlijk groot is
en een pijnlijk gevoel kan produceren. Daarom wgethiruik gemaakt van een (schiet)handschoen. Demisbhoen, die
voorzien is van een zachte vulling, verdeelt dédan de handstop en de schietriem gelijkmatig deshand waardoor een
pijnlijk gevoel voorkomen wordt. Bovendien demptwdling de puls van de hartslag zodat deze veeteristerk op het
geweer wordt overgedragen.

Wat voor type/model handstop gebruik je

Handstoppen bestaan in veel verschillende typeroenen. Hieronder staan enkele voorbeelden.

Model 1. Het steunvlak, waar de hand tegen de handstaptsie naar de hand gevormd. Bovendien is het gtekiom
zZijn verticale as draaibaar en kan het steunvldkzijdelings verplaatst worden. Het bevestiginggpam de schietriem ligt
een bepaalde afstand voor het steunviak van de bandezelfde hoogte als duim en wijsvinger. Domegtreme hoogte
van het steunvlak bestaat er gevaar dat de sehmetegen de onderkant van de handstop in plaatsegan de steunhand
gaat duwen en het geweer kan gaan wegduwen ofleantéjdens het veranderen van de spanning oglietsiem kan de
riem met een ruk gaan verschuiven. De handstop meeeen inbussleutel versteld en vastgeklemd woogehet geweer.
In de meeste gevallen, voor mensen met gemiddélkleine handen moeten zowel de breedte als dethaay deze
handstop verkleind worden.

Model 2. Het steunvlak voor de hand bestaat uit een lagée knop. Het bevestigingspunt van de schietrighmlidden
tussen de duim en wijsvinger en daardoor op helzglfint als het steunvlak van de hand. Door dealknap wordt de
hand door de schietriem stijf tegen het geweeregaétlen wordt de drukkracht op een klein opperviakén duim en
wijsvinger geconcentreerd. Indien de knop te dukas dit een pijnlijk en slapend gevoel in de steand opleveren. De
handstop is op eenvoudige wijze en zonder hulpnédde verplaatsen door het los en vast draaierdedmop.

Model 3. Dit is een vorm die ligt tussen model 1 en mddflet steunvlak voor de hand bestaat uit eerdikkere ronde
knop. Het bevestigingspunt van de schietriem ligemmidden tussen de duim en wijsvinger, maar avekn viak onder het
steunvlak van de hand. Door een iets dikkere knoplinde steunhand niet overmatig door de schiettégan het geweer
geklemd. Omdat het steunvlak groter is dan bij ma@deordt de druk goed over de hand verdeeld estaat er geen
pijnlijk gevoel tussen duim en wijsvinger. De hatogsis met behulp van de hendel zonder hulpmiddeemrplaatsen,
zelfs als de steunhand tegen de handstop gepkatst

Model 4. Dit is een combinatie van model 1 en model 3ker¢bijna) volledig instelbaar is.
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Alle types hebben voor en nadelen. Wat echter e@hgroter belang is: hoe de krachtenverdelingeimbweer plaats
vindt. Indien de krachtverdeling optimaal is, isrdsultante (de overblijvende kracht) op het gewekrin deze situatie is
het geweer in evenwicht en wordt het nier naarctémdere richting weggetrokken of weggeduwd. Ised@ltante niet nul,
dan blijft er een kracht werken die het geweericanis een richting wil wegtrekken (de schietriemfi)vegduwen (de
steunhand).

In het ideale geval, dus als de resultante varkedlehten nul is, zijn de longitudinale en transeds trekkracht van de
schietriem en de duwkracht van de steunhand et gn ligt het aangrijpingspunt van beide kracleriezelfde plaats:
midden tussen de duim en wijsvinger.

Bij Model 1 ligt het aangrijpingspunt van de schigr aanmerkelijk voor dat van de steunhand. Hetobglrin
aangrijpingspunten veroorzaakt een linksom draamaochent van het geweer in de steunhand, waardbiproavoldoende
druk van de kolfplaat in de schouder - de kolfplzar rechts uit de schouder weggetrokken dreigbteen. Bovendien
oefent de schietriem, als gevolg van de groterenidiot-arm’, bij een gelijkwaardige maar tegengestébngitudinale
kracht, een kleinere zijdelingse kracht naar liogshet geweer uit dan door de zijdelingse kracht nechts werkende
‘Moment-arm’ van de steunhand. Hoe verder het lgirgspunt van de schietriem vé6r dat van de dtand ligt, des te
kleiner wordt ook de zijdelings werkende kracht danschietriem. Gevolg is dat het geweer steedigbetontinu naar
rechts wil wegtrekken, wat door spierkracht gecamsperd moet worden. Een continu zijdelingse heemesm pendelende
beweging is het gevolg! Zie figuur 1 en 2. Ooklzed Moment in de steunhand steeds groter wordermoaade
zijdelingse kracht in de kolfplaat eveneens toerieEen en ander is nog een samengevat in figuur 5.

Bij Model 2 wordt de drukkracht op de steunhand, avesgeen klein steunopperviak, groter waardoor gslijlpgevoel
optreedt. De resultante van de krachtenverdeliegliser nul en daardoor optimaal. Zie figuur 3 en 4

Bij Model 3 is het steunvlak voor de steunhand ogéihmaar ligt het aangrijpingspunt van de schieteader het
steunvlak van de steunhand. De steunhand wordinget door de schietriem tegen het geweer gedrukae daardoor
eerder in de hand gaan verschuiven en kantelen.

De ideale handstop is een combinatie van het skakiran Model 3 en 4 met een bevestigingspunt deoschietriem als
bij Model 2.
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Figuur 1: Interne krachten in riem en arm (model 1) Figuur 2: Zijdelings werkende krachten (model 1)
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Figuur 3: Interne krachten in riem en arm (model 2) Figuur 4: Zijdelings werkende krachten (model 2)

Met behulp van een 3-dimensionaal computer rekgmpnoma werden twee situaties gesimuleerd. In boaende figuren
is uitgegaan van twee principiéle gevallen, waddzrhten, afstanden en verhoudingen fictief Zja.figuren geven dan
ook alleen de verschillen tussen de twee situatées, niet de absolute waardes.

Opvallend is dat in het geval van Model 2 en 3rdkkracht in de schietriem groter, en de drukkraclite steunarm kleiner
is dan in de situatie van Model 1 (Zie figuur 13rBovendien is bij Model 2 en 3 de kracht van dipkaat in de schouder
ook groter. De zijdelingse kracht, uitgeoefend dib®druk van de schietriem tegen de hand van deata, is eveneens
groter dan bij Model 1! Het geweer zal met een lstoflvan model 2, 3 en 4 aanmerkelijk stijver afgasd zijn en
stabieler in de hand liggen dan met een handstajehig of wanneer de riem ver véér de steunhabavestigd (Zie figuur
2en4)



De vorm, hoogte en breedte van de handstop woreleadtd door de grootte, vorm en dikte van de hinlet ideale geval
heeft het steunvlak van de handstop een halfrohdiigtische vorm waarbij de breedte van het stdaknet zo groot is als
de opening tussen duim en wijsvinger varodispannen hand,zonder (schiet)handschoen. Wordt vervolgens een
handschoen aangetrokken dan wordt de hand stevidedmndstop geklemd, zonder dat duim en wijsviogermatig uit
elkaar worden gedrukt. Een overmatig spreiden wam@&n wijsvinger veroorzaakt niet alleen een pkglhand en
onderarm (en dus concentratieverlies), maar ookdetpannen, en daardoor trillen, van spiergroepee steunhand en
steunarm.

Devorm van het steunvlak

Niet alleen de breedte en hoogte van de handsopeaiangrijk. Ook de vorm van het steunvlak (wWaetr deel van de hand
tussen duim en wijsvinger tegenaan drukt) is begbl®or de druk en richting waarmee de hand heegeandersteund.

In het ideale geval willen we een steunvlak datreeht naar achteren, in de hartlijn van de lo@pichte kracht op de hand
uitoefent. Daarbij moet de hoogte van het steunztagroot zijn dat de schietriem de steunhand mEbimhoog tegen de
lade drukt. Het steunviak moet daarom o6f vertitaal. het geweer staan, 6f het moet naar ondeeetetens iets naar
achteren verlopen, zodat de steunhand omhoog tegkmie wordt gedrukt en vastgeklemd wordt.

Voorbeelden van een haaks steunvlak is model 2y@erbeeld van een schuin naar achteren/onderéopesd steunvlak
is model 1. Model 4 echter zorgt ervoor dat in deognde stand de steunhand naar voren en omlaaly gemirukt,
waardoor het kontact met de lade verminderd eredmband gemakkelijk om de handstop heen kan gaaied!

Onderzijde = Onderzijde
lade W lade
Correct: Verkeerd: %
De steunhand wordt omhoog De steunhand worétagen los
tussen steunvlak en lade geklemd. van de ladie: ki

Voorkom dat er een aanzienlijk schuin vlak aan aebzijde van het steunvlak voorkomt. Maar waar@nBestaan twee
redenen.

1 Wanneer het vlees tussen duim en wijsvinger eastelinhand door het steunvlak van de handstopmaahachteren
wordt samen gedrukt, moet het ergens naar toe jgetwiDat kan alleen maar naar onderen en naambéletzelfde
gebeurt met het materiaal van de schiethandsciBijesen verticaal of naar achteren verlopend stealg\lijft er op de
overgang van steunvlak en lade ruimte over waavédietan de hand en het materiaal van de handsaereplaatsje kan
vinden.

2 Bij een naar onderen en naar voren verlopend @euwordt er een naar achteren én omlaag gerichtht op het viees
vann de hand uitgeoefend. Daardoor wordt de duilniejmhoog en naar binnen, naar het midden vdraddpalm
geduwd. Het gevolg is dat de duim een zijwaartaettrop de handstop en het geweer gaat uitoefenen.

[-‘ i i Richtin Als het (rode) schuine vlak te groot is, ontstaaen
‘ ichting schuin naar achteren/onderen gerichte kracht op de
o - van de

steunhand, waardoor de duim naar binnen wordt gednu

a Er ontstaat een zijdelingse kracht op het geweer.

Hoe bepaal je de positie van de handstop




De positie van de handstop is afhankelijk van déesicouding. De afstand kolfplaat tot steunvlak darhandstop is hierbij
belangrijk. Om deze afstand grof te bepalen kureje ‘ezelsbruggetje’ toepassen.

Strek je arm, pols hand en vingers geheel tot mge&ghte lijn vormen. Meet de afstand van de olatdiet uiteinde van de
(gestrekte) middelvinger. Vermenigvuldig de gemettstand met 0,92. Dit is (ruwweg) de afstand vamchterkant
kolfplaat tot het steunvlak van de handstop.

Vervolgens kun je door het in stapjes van een méiter voorwaarts of achterwaarts verplaatsen vdradstop de meest
ideale stand bepalen. Schiet hierbij in elke s&trdds groepjes van vijf schoten waarbij je voletabp de mate en vorm
van bewegen van het geweer tijdens het richtereeafjaan van het schot. Schiet eerst een aan&ben zonder na ieder
vijfde schot te controleren hoe de groep eruit Befs nadat je een voldoende aantal standen petaskijk je hoe groot de
verschillende groepen zijn. Vergelijk daarbij dé&kaimst met je eigen bevindingen tijdens het riclgerschieten. De beste
afstelling zal niet alleen de minste bewegingenhgingeweer tijdens het richten en afvuren opleyaraar ook de kleinste
groepen. Het schutterslogboek is hierbij een belgnigulpmiddel.

Hoe positioneer jede steunhand

De handstop steunt in het vlezige gedeeltsen de duim en de wijsvinger, niet tegen alleen dendafi de wijsvinger. De
steunhand en vingers zijn ontspannen en pakkegeeter niet vast. Dit zal alleen maar onnodigerspigen opleveren.
Bovendien kan je nooit het geweer bij ieder schotlegelfde wijze en met dezelfde kracht vastklemrhkat.geweer ligt
dus losop de muis van de steunhand, recht boven de botten van het polsgewricht. Zodoende wordt het gewicht van het
geweer direct via de beenderen van de onderarndedarie (knielend) of de vloer (liggend) afgevoédidud de pols altijd
recht (blauwe lijn). Dit is erg belangrijk, wantders kan je de pols ernstig beschadigen. Ligt beegr te ver naar rechts
op de hand (dus rechts van het polsgewricht), dadaor het gewicht van het geweer en de trekkrzghtde schietriem de
steunhand met het geweer rechtsom willen kantelr{anbewust) door spierspanning gecompenseerdwuarden. Dit
geeft niet alleen een versterkt bewegen van hetgewls gevolg van de spierspanning, maar ookaanrechts
wegkantelen van het (boven)lichaam en afzwaaicas neghts. Ligt het geweer te veel naar links @mpbeeld bijna op de
duim) dan gebeurt het tegenovergestelde.

Als ‘ezelsbruggetje’ kun je aanhouden datidam parallel aan het geweer moet liggen (rode lijn).

In het ideale geval, bij een handstop met predéesiidte hoogte, drukt de schietriem lichtjes tedemug van de hand
waardoor de combinatie handstop-schietriem een wagnt en de hand tegen de handstop en de lade. dtierdoor
wordt voorkomen dat de hand om de handstop heegdam draaien waardoor het natuurlijk richtpuntwderd.
Bovendien kan de hand minder snel onder de ladeggden, wat een verandering in het kantelen veingeweer
veroorzaakt.

ﬂﬂ Als controle op de plaatsing van de steunhand &uejvolgende proef uitvoeren.

Ga in de schiethouding en plaats zorgvuldig jergtand onder het geweer. Kantel vervolgens de hamdpts naar
beneden zodat de handpalm net vrij komt van heegevmaar de steunhand wel volledig tegen de hapdstunt. Draai je
steunhand nu zodanig linksom of rechtsom totdatrdk van de handstop direct via de beenderen varejmarm
afgevoerd worden. Er mag hierbij geen enkele zijtgaskracht in de hand van de steunarm voelbaar\&lanneer de hand
goed geplaatst is, breng je de handpalm weer omtutdat het geweer opnieuw volledig op de hand @gtk nu mag er bij
een volledig ontspande steunhand en vingers gdeleerijwaartse kracht voelbaar zijn.

De maat van de schiethandschoen bepalen
Bij het gebruik van een handstop is een schiethémodgscnoodzakelijk. De schiethandschoen heeft dii@nigrijke fucties.
1 De schiethandschoen zorgt ervoor dat een gostt@af contact tussen de steunhand en het gewestaain
2 De zachte vulling van de handschoen zorgt erdaber, vanwege de grote druk op het stuk han@nudsim en
wijsvinger dat tegen de handstop drukt, minder pijeloptreedt in de steunhand.
3 Tevens zorgt de zachte vulling ervoor dat deshagtgedempt wordt en niet via de steunhand ogéweeer wordt
overgedragen.
Om de maat van de schiethandschoen te bepaleneretolgende simpele meting uitvoeren.
Meet met een meetlint de omtrek van je hand teatpéavan je knokkels. Als je het aantal centimeteest door
2.5 heb je de maat van de schiethandschoen. 2iinetett is dus maat 8.
Je kunt ook op dezelfde plaats de breedte vanné heeten, de breedte in centimeters gedeeld dogeédfd dan



de maat aan.

Meet de omtrek van je hand ter plaatse van je kelskk

M aat XS S M L XL
Handbreedte 80mm 85mm 90mm 95mm  100mm
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